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ПО ЈЕ ДИ НИ КА ЗНЕ НИ И КРИ МИ НО ЛО ШКИ  
АСПЕК ТИ КРИ ВИЧ НИХ ДЕ ЛА  

ПРО ТИВ ПРИ ВРЕ ДЕ1

Сажетак:Кри вич ним за ко ни ком Ре пу бли ке Ср би је про пи са на су кри-
вич на де ла про тив при вре де у по себ ној гла ви. Реч је о укуп но 29 кри вич них 
де ла. Осим што се про пи су ју Кри вич ним за ко ни ком, кри вич на де ла про тив 
при вре де се про пи су ју и дру гим за ко ни ма. Ау тор у овом ра ду ука зу је на по-
је ди не ка зне не и кри ми но ло шке аспек те ових кри вич них де ла. На по чет ку 
ра да се го во ри о ка зне ним де ли ма у обла сти при вре де. Део ра да по све ћен је 
по да ци ма о то ме ко ли ко се кри вич на де ла про тив при вре де чи не. Ау тор ука-
зу је и на од ре ђе не спе ци фич но сти у по гле ду из вр ше ња ка зне за тво ра пре ма 
осу ђе ним ли ци ма из обла сти кри вич них де ла про тив при вре де. 

Кључнеречи:кри вич но де ло, пре кр шај, при вред ни кри ми нал, ка зна за-
тво ра. 

УВОД

Кри вич на де ла про тив при вре де су де ла ко ја се че сто вр ше у прак си, 
по себ но ка да је реч о по ре ској ута ји. Иа ко се кри вич на де ла про тив при вре-
де про пи су ју у по себ ној гла ви Кри вич ног за ко ни ка2, ова вр ста кри вич них 
де ла се про пи су је и дру гим за ко ни ма. Реч је о мно го број ним кри вич ним 

1 Рад је на пи сан у окви ру Про јек та „Су зби ја ње при вред ног кри ми на ла у Ре пу бли ци 
Ср би ји – ста ње и пе р спек ти ве“, ко ји фи нан си ра По кра јин ски се кре та ри јат за ви со ко обра-
зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку де лат ност.

2 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85 од 6. ок то бра 2005, 88 од 14. ок то бра 
2005 – ис прав ка, 107 од 2. де цем бра 2005 – ис прав ка, 72 од 3. сеп тем бра 2009, 111 од 29. 
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дели ма. У ак ту ел ним про пи си ма про пи су ју се кри вич на де ла из обла сти 
при вре де за ко ја се мо же ре ћи да су кла сич на де ла – де ла ко ја су од дав ни на 
ин кри ми ни са на. Та ко ђе, се про пи су ју и но ва кри вич на де ла, де ла ко ја су 
про пи са на има ју ћи у ви ду из ме ње не и са вре ме не про ме не пре све га у обла-
сти при вре де. Не сме се за бо ра ви ти ни на чи ње ни цу да су по је ди на кри вич-
на де ла пре тр пе ла од ре ђе не из ме не ко је су би ле ну жне с об зи ром на при-
вред ни раз вој.

У обла сти при вре де по сто ји и ве ли ки број про пи са них пре кр ша ја и 
при вред них пре сту па. Реч је о ка зне ним де ли ма за ко је су про пи са не по 
пра ви лу бла же санк ци је не го за кри вич на де ла, али се ни ка ко не мо же ре ћи 
да је реч о санк ци ја ма ко је не знат но по га ђа ју учи ни о ца. 

Ка да се го во ри о кри вич ним де ли ма про тив при вре де нео п ход но је пре 
све га да се ви ди ко ја су то све кри вич на де ла ко ја спа да ју у ову гру пу. Та ко-
ђе је по тре бо да се украт ко ука же и на при вред не пре сту пе и пре кр ша је 
про тив при вре де – то је нео п ход но ка ко би се ви де ло да ли се и тим ка зне ним 
де ли ма су зби ја при вред ни кри ми нал. У том сми слу се не сме за бо ра ви ти на 
схва та ња у на у ци да у при вред ни кри ми на ли тет спа да ју кри вич на де ла, 
при вред ни пре сту пи и пре кр ша ји у обла сти при вре де. 

Ка да се го во ри о су зби ја њу кри ми на ли те та по треб но је да се ви ди ко-
ли ко се че сто од ре ђе на вр ста кри вич них де ла чи ни у прак си. По да ци о то ме 
ко ли ко се кри вич на де ла про тив при вре де вр ше у прак си мо гу ће је ви де ти 
из зва нич них из ве шта ја ко ји се во де од ста не над ле жних ор га на. 

У кри вич ном по ступ ку окри вље ном се из ри че кри вич на санк ци ја уко-
ли ко се утвр ди да је учи ње но кри вич но де ло и да је за то де ло окри вље ни 
крив. Свр ха ка жња ва ња је сва ка ко и ге не ра ла на и спе ци јал на пре вен ци ја. 
Ме ђу тим, ка да је реч о кри вич ним де ли ма про тив при вре де ва жно је ви де ти 
да ли се пре ма учи ни о ци ма та квих кри вич них де ла мо же од у зе ти имо ви на 
про ис те кла из кри вич ног де ла. 

Окри вље ни у кри вич ном по ступ ку по ста је осу ђе ни ка да је прав но сна-
жном од лу ком су да утвр ђе но да је учи ни лац кри вич ног де ла. Уко ли ко је 
осу ђен на ка зну за тво ра та да суд мо же од лу чи ти да осу ђе ни ка зну из др жа-
ва у ка зне ном за во ду или у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је. У том по гле ду 
зна чај но је ви де ти да је по сто је од ре ђе не спе ци фич но сти у по гле ду из вр ше-
ња ка зне за тво ра пре ма осу ђе ним ли ци ма из обла сти кри вич них де ла про тив 
при вре де. 

де цем бра 2009, 121 од 24. де цем бра 2012, 104 од 27. но вем бра 2013, 108 од 10. ок то бра 2014, 
94 од 24. но вем бра 2016, 35 од 21. ма ја 2019.
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1. КА ЗНЕ НА ДЕ ЛА У ОБЛА СТИ ПРИ ВРЕ ДЕ –  
ПРИ ВРЕД НИ КРИ МИ НАЛ

Иа ко се већ не ко ли ко го ди на уна зад го во ри о то ме да ће се при вред ни 
пре сту пи „уки ну ти“, они и да ље по сто је као вр ста ка зне них де ла.3 Та ко да 
у на шој др жа ви и да ље по сто је три вр сте ка зне них де ла, и то: кри вич на де ла, 
при вред ни пре сту пи и пре кр ша ји. Да ли ће се од ре ђе но де ло про пи са ти као 
кри вич но де ло, при вред ни пре ступ или пре кр шај тре ба да за ви си од дру штве-
не опа сно сти. Ме ђу тим, по не кад се о то ме не во ди до вољ но ра чу на при ли ком 
про пи си ва ња ка зне них де ла. Та ко да од ре ђе но де ло ко је би по дру штве ној 
опа сно сти тре ба ло да се про пи ше као кри вич но де ло за ко но да вац про пи су-
је као пре кр шај или као при вред ни пре ступ и обр ну то. Та ко ђе, не рет ко се 
де ша ва да јед но те исто де ло мо же да се ква ли фи ку је: 1. као кри вич но де ло 
или пре кр шај; 2. као кри вич но де ло или при вред ни пре ступ; 3. као пре кр шај 
или при вред ни пре ступ; 4. као кри вич но де ло, при вред ни пре ступ или пре-
кр шај. У том слу ча ју по тре бо је пра вил но ква ли фи ко ва ти та кво де ло. Ако 
се от кри је та кво де ло по сто ји мо гућ ност да над ле жни ор га ни про тив учи-
ни о ца де ла под не су кри вич ну при ја ву, при ја ву за при вред ни пре ступ или 
пре кр шај ну при ја ву, тј. да под не се зах тев за по кре та ње пре кр шај ног по ступ ка. 
Су шти на је у то ме да мо же да се по кре не и во ди са мо је дан ка зне ни по сту-
пак за јед но де ло, тј. да не мо гу да се по кре ну ви ше ка зне них по сту па ка за 
јед но де ло. У том слу ча ју тре ба да се по кре не и во ди ка зне ни по сту пак за 
нај те же ка зне но де ло. 

У на у ци по сто је де фи ни ци је ко је под пој мом при вред ног кри ми на ли те-
та под ра зу ме ва ју сва она по на ша ња по је ди на ца и гру па, ко ји ма се на би ло 
ко ји на чин на па да при вред ни си стем, а ко ја су ин кри ми ни са на у фор ми 
кри вич них де ла, при вред них пре сту па и пре кр ша ја.4 Кри ми на ли тет у ве зи 
при вре де или кри ми на ли тет у ши рем сми слу об у хва та при вред не пре сту пе 
и при вред не пре кр ша је пред ви ђе не за кон ским и под за кон ским ак ти ма у 
раз ли чи тим обла сти ма.5 Ако се при хва ти ова кво де фи ни са ње при вред ног 
кри ми на ла он да би се мо гло ре ћи да се под при вред ним кри ми на ли те том 
сма тра ју ка зне на де ла у обла сти при вре де. 

У Кри вич ном за ко ни ку јед на гла ва по све ће на је кри вич ним де ли ма 
про тив при вре де, али се кри вич на де ла про тив при вре де про пи су ју и дру гим 

3 О при вред ним пре сту пи ма Вид. Емир Ћо ро вић, Иван Ми лић, Шта да ље са при вред-
ним пре сту пи ма и ак ту ел ним За ко ном о при вред ним пре сту пи ма?, Збор ник ра до ва: Услу ге 
и услу жна пра ви ла, Кра гу је вац, 2016, 957-971.

4 Вид. Alek san dar Ste va no vić, Dra gan Cvet ko vić, Po jam i ka rak te ri sti ke pri vred nog 
кriminaliteta, Re vi ja za kri mi no lo gi ju i kri vič no pra vo, бр. 1 /2019, 52-55. 

5 Ve sna Ni ko lić-Ri sta no vić, Slo bo dan ka Kon stan ti no vić-Vi lić, Kri mi no lo gi ja, Be o grad, 
2018, 169. 
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за ко ни ма. Ка да је реч о при вред ним пре сту пи ма они се про пи су ју са мо у 
обла сти при вред ног и фи нан сиј ског по сло ва ња. Основ ни из вор ко јим се уре-
ђу ју при вред ни пре сту пи је За кон о при вред ним пре сту пи ма.6 Тим за ко ном 
се про пи су је да је при вред ни пре ступ дру штве но штет на по вре да про пи са о 
при вред ном или фи нан сиј ском по сло ва њу ко ја је про у зро ко ва ла или је мо гла 
про у зро ко ва ти те же по сле ди це и ко ја је про пи сом над ле жног ор га на од ре ђе на 
као при вред ни пре ступ7. Да кле, из са ме де фи ни ци је ви ди се да се при вред ни 
пре сту пи про пи су ју са мо у од ре ђе ној обла сти – при вред ног и фи нан сиј ског 
по сло ва ња. Реч је о за ко ну ко ји је до нет дав не 1977. го ди не у ко јем су за стре-
ле од ред бе, кон тра дик тор не да на шњим ка зне ним по ступ ци ма, а по је ди не 
од ред бе јед но став но ни је мо гу ће при ме ни ти у прак си. За кон о при вред ним 
пре сту пи ма је дан је од нај ста ри јих за ко на ко ји је још увек у при ме ни у на шој 
зе мљи. Не тре ба ни на бра ја ти шта се све у ме ђу вре ме ну про ме ни ло у на шем 
ка зне ном за ко но дав ству и ко ли ка је по тре ба ускла ђи ва ња овог за ко на са тим 
про ме на ма. Ово се на рав но на ро чи то од но си на но ви Кри вич ни за ко ник до нет 
још 2005. и ње го ве ка сни је број не из ме не, За ко ник о кри вич ном по ступ ку, 
За кон о пре кр ша ји ма и За кон о од го вор но сти прав них ли ца за кри вич на де ла.8 
Тре ба на по ме ну ти и то да се при вред ни пре сту пи не про пи су ју овим за ко ном, 
већ се они про пи су ју за ко ни ма у обла сти при вред ног и фи нан сиј ског по сло-
ва ња. Пра ви ло је да за при вред ни пре ступ од го ва ра прав но ли це и од го вор но 
ли це у прав ном ли цу. На кра ју, пре кр ша ји као вр ста ка зне них де ла се че сто 
чи не у прак си, па та ко и у обла сти при вре де.9 Основ ни из вор пре кр шај ног 
пра ва је За кон о пре кр ша ји ма10, али се њи ме не про пи су ју пре кр ша ји, већ се 
пре кр ша ји про пи су ју про пи си ма раз ли чи те прав не сна ге – за ко ном, уред бом, 
по кра јин ским и ло кал ним од лу ка ма.

6 За кон о при вред ним пре сту пи ма, Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 4 од 14. ја ну а ра 1977, 36 од 
15. ју ла 1977 – ис прав ка, 14 од 22. мар та 1985, 10 од 7. мар та 1986 – пре чи шћен текст, 74 од 14. 
но вем бра 1987, 57 од 29. сеп тем бра 1989, 3 од 19. ја ну а ра 1990, „Слу жбе ни лист СРЈ“, бр. 27 од 
14. ав гу ста 1992, 16 од 7. апри ла 1993 – др. за кон, 31 од 18. ју на 1993 – др. за кон, 41 од 23. ју ла 
1993 – др. за кон, 50 од 26. ав гу ста 1993 – др. за кон, 24 од 18. мар та 1994, 28 од 21. ју на 1996, 
64 од 23. но вем бра 2001, „Слу жбе ни гла сник РС“, број 101 од 21. но вем бра 2005 – др. За кон. 

7 Чл. 2 ст. 1 За ко на о при вред ним пре сту пи ма. 
8 Đor đe Đor đe vić, Pri vred ni pre stu pi – za bo ra vlje ni de lik ti na šeg ka zne nog pra va, Pri vredna 

kri vič na de la / pri re di li Iva na Ste va no vić, Vla di mir Čo lo vić. – Be o grad : In sti tut za kri mi no loš ka 
i so ci o loš ka is tra ži va nja: In sti tut za upo red no pra vo, 2017, 134-135. 

9 Пре кр ша ји су ка зне на де ла ко ја се нај че шће чи не у прак си и у дру гим др жа ва ма. Вид. 
Д. К., Ме две дев, Б. К., Ма ло лет нев, Со став ад ми ни стра тив но го пра во на ру ше ния: понятие, 
при зна ки юри ди че ское зна че ние, До нец кие чте ния 2021: обра зо ва ние, на у ка, ин но ва ции, 
культу ра и вызовы со вре мен но сти: Ма те ри алы VI Ме жду на род ной на уч ной кон фе рен ции 
(До нецк, 26–28 октября 2021 г.). – Том 9: Юри ди че ские на у ки / под общей ре дак цией проф. 
С.В. Бес па ло вой. – До нецк: Изд-во Дон НУ, 2021, 55. 

10 За кон о пре кр ша ји ма, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 65 од 25. ју ла 2013, 13 од 19. фе бру а ра 
2016, 98 од 8. де цем бра 2016 – УС, 91 од 24. де цем бра 2019 – др. за кон, 91 од 24. де цем бра 2019.
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2. КРИ ВИЧ НА ДЕ ЛА ПРО ТИВ ПРИ ВРЕ ДЕ

Кри вич ни за ко ник Ср би је про ла зи, у по след њем пе ри о ду, кроз ди на-
мич ну фа зу.11 Кри вич но за ко но дав ство ни је ви ше ста бил на гра на пра ва 
ка ква је би ла још пре не ко ли ко де це ни ја. Обич но се као оправ да ње за то 
на во ди сло же ност са вре ме них дру шта ва као и но ви об ли ци кри ми на ли те та, 
што са мо де ли мич но мо же да об ја сни ову по ја ву.12

Кри вич ним за ко ни ком се про пи су ју кри вич на де ла про тив при вре де. 
Она се про пи су ју у по себ ној гла ви Кри вич ног за ко ни ка – реч је о два де сет 
дру гој гла ви ко ја но си на зив кри вич на де ла про тив при вре де, а што се уре-
ђу је од чла на 223 за кључ но са чла ном 245. Реч је о сле де ћим кри вич ним де-
ли ма: 1. Прeвaрa у оба вља њу при вред не де лат но сти; 2. Пре ва ра у оси гу ра њу; 
3. Про не ве ра у оба вља њу при вред не де лат но сти; 4. Зло у по тре ба по ве ре ња 
у оба вља њу при вред не де лат но сти; 5. По ре ска ута ја; 6. Нeуплaћивaњe пoрeзa 
пo oдбит ку; 7. Злoупoтрeбa пoложаја од го вор ног ли ца; 8. Злoупoтрeбa у вези 
са јав ном на бав ком; 9. Злoупoтрeбa у пoступ ку привaтизaциje; 10. За кљу че ње 
ре стрик тив ног спо ра зу ма; 11. При ма ње ми та у оба вља њу при вред не де латно-
сти; 12. Да ва ње ми та у оба вља њу при вред не де лат но сти; 13. Прoузрoкoвaњe 
стeчaja; 14. Прoузрoкoвaњe лaжнoг стeчaja; 15. Оште ће ње по ве ри ла ца; 16. 
Нeдoзвoљeнa прoизвoдњa; 17. Нeдoзвoљeнa тргoвинa; 18. Криjумчaрeњe; 19. 
Oнeмoгућaвaњe вршeњa кoнтрoлe; 20. Нeoвлaшћeнa упoтрeбa туђeг пoслoвнoг 
имeнa и другe пoсeбнe oзнaкe рoбe или услугa; 21. На ру ша ва ње по слов ног 
угле да и кре дит не спо соб но сти; 22. Oдaвaњe пoслoвнe тajнe; 23. Фaлсификo-
вa њe нoвцa; 24. Фaлсификoвaњe хaртиja oд врeднoсти; 25. Фал си фи ко ва ње 
и зло у по тре ба плат них кар ти ца; 26. Фaлсификoвaњe знaкoвa зa врeднoст; 
27. Фaлсификoвaњe знaкoвa, oднoснo држaвних жигoвa зa oбeлeжaвaњe рoбe, 
мeрилa и прeдмeтa oд дрaгoцeних мeтaлa; 28. Прaвљeњe, нaбaвљaњe и 
дaвaњe другoм срeдстaвa зa фaлсификoвaњe; 29. Прaњe нoвцa. 

Реч је о ве ли ком бро ју кри вич них де ла, али то ни ка ко не зна чи да су кри-
вич на де ла про тив при вре де про пи са на са мо у Кри вич ном за ко ни ку. Та ко се 
са мо при ме ра ра ди За ко ном о по ре ском по ступ ку и по ре ској ад ми ни стра ци ји13 

11 Draganа Ko la rić, Po gled na Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka (kri vič na 
de la pro tiv pri vre de), Pri vred na kri vič na de la / pri re di li Iva na Ste va no vić, Vla di mir Čo lo vić. – 
Be o grad : In sti tut za kri mi no loš ka i so ci o loš ka is tra ži va nja: In sti tut za upo red no pra vo, 2017, 36. 
Са пра вом у на у ци го во ри да се у Ср би ји спро во ди ан гло а ме ри ка ни за ци ја до ма ћег кри вич-
ног пра ва. Вид. Бра ни слав Ри сти во је вић, Исти на као глав на жр тва ан гло а ме ри ка ни за ци је 
до ма ћег кри вич ног пра ва: Дар ви нов ра сад у срп ској шу ми, LV Са ве то ва ње Срп ског удру-
же ња за кри вич но прав ну те о ри ју и прак су, Зла ти бор, 2015, 1-24.

12 Zo ran Sto ja no vić, Da li je Sr bi ji po treb na re for ma kri vič nog za ko no dav stva?, Cri men (IV) 
2/2013, 120.

13 За кон о по ре ском по ступ ку и по ре ској ад ми ни стра ци ји, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
80 од 26. но вем бра 2002, 84 од 5. де цем бра 2002 – ис прав ка, 23 од 13. мар та 2003 – ис прав ка, 
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про пи су ју по ре ска кри вич на де ла, и то: 1. По ре ска пре ва ра у ве зи са по ре зом на 
до да ту вред ност; 2. Угро жа ва ње на пла те по ре за и по ре ске кон тро ле; 3. Не до-
зво љен про мет ак ци зних про из во да; 4. Не до зво ље но скла ди ште ње ро бе. 

У овом де лу ра да ука за ли смо на на ве де на кри вич на де ла пре све га из 
раз ло га да би смо пре до чи ли да је реч о ве ли ком бро ју кри вич них де ла коjа 
су свр ста на у гру пу де ла про тив при вре де. По је ди на де ла не тре ба по ау тома-
ти зму сма тра ти при вред ним кри вич ним де ли ма.14 Та ко ђе, ин те ре сант но је 
и то да гле да но исто риј ски ова гру па кри вич них де ла је про ме њи ва ка те го-
ри ја, та ко да од ре ђе на кри вич на де ла не ста ју или до би ја ју са свим дру ги 
зна чај.15 Не сме се за бо ра ви ти да се у овој обла сти про пи су ју и но ва кри вич на 
де ла. У те о ри ји се сма тра да је јед на од ка рак те ри сти ка ове гру пе кри вич них 
де ла та што се она вр ше са уми шља јем,16 као и да је че сто њи хо ва објек тив-
на стра на при ба вље на ве ли ка имо вин ска ко рист.17 

3. УЧИ НИ О ЦИ КРИ ВИЧ НИХ ДЕ ЛА ПРО ТИВ ПРИ ВРЕ ДЕ –  
ДЕ СКРИП ТИВ НИ ПО ДА ЦИ О КРИ ВИЧ НИМ ДЕ ЛА  

ПРО ТИВ ПРИ ВРЕ ДЕ

Учи ни о ци кри вич них де ла до пре не ко ли ко го ди на у Ср би ји су мо гла 
да бу ду са мо фи зич ка ли ца. Ме ђу тим, 2008. го ди не до нет је За кон о од го-
вор но сти прав них ли ца за кри вич на де ла18, ко јим се уво ди кри вич на од го-
вор ност прав них ли ца. Ка да је реч о фи зич ким ли ци ма мо гу ће је пре до чи ти 
зва нич не по дат ке о то ме ко ли ко они чи не кри вич на де ла про тив при вре де. 
Са дру ге стра не, по дат ке о то ме ко ли ко прав на ли ца чи не кри вич на де ла 
ни је мо гу ће при ка за ти из раз ло га што Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку не 

70 од 10. ју ла 2003, 55 од 21. ма ја 2004, 61 од 18. ју ла 2005, 85 од 6. ок то бра 2005 – др. за ко ник, 
62 од 19. ју ла 2006 – др. за кон, 61 од 30. ју на 2007, 20 од 19. мар та 2009, 72 од 3. сеп тем бра 
2009 – др. за кон, 53 од 29. ју ла 2010, 101 од 30. де цем бра 2011, 2 од 13. ја ну а ра 2012 – ис прав-
ка, 93 од 28. сеп тем бра 2012, 47 од 29. ма ја 2013, 108 од 6. де цем бра 2013, 68 од 3. ју ла 2014, 
105 од 3. ок то бра 2014, 91 од 5. но вем бра 2015 – Ау тен тич но ту ма че ње, 112 од 30. де цем бра 
2015, 15 од 25. фе бру а ра 2016, 108 од 29. де цем бра 2016, 30 од 20. апри ла 2018, 95 од 8. де-
цем бра 2018, 86 од 6. де цем бра 2019, 144 од 27. но вем бра 2020, 96 од 8. ок то бра 2021.

14 Зо ран Сто ја но вић, Об рад Пе рић, Кри вич но пра во – по себ ни део, Бе о град, 2007, 168. 
15 Jan ko Ta ho vić, Kri vič no pra vo – po seb ni deo, Be o grad, 1955, 273. 
16 Уго лов ное пра во Рос сии. Осо бен ная часть: Учеб ник / Под ред. Ф.Р. Сун ду ро ва, М.В. 

Та лан. Мо сква, 2012, 266. 
17 Уго лов ное пра во. Осо бен ная часть: Учеб ник. Из да ние вто рое ис пра влен ное и до-

пол нен ное / Под ред. док то ра юри ди че ских на ук, про фес со ра Л.В. Ино га мо вой-Хе гай, док-
то ра юри ди че ских на ук, про фес со ра А.И. Ра ро га, док то ра юри ди че ских на ук, про фес со ра 
А.И. Чу ча е ва. Мо сква, 2008, 234.

18 За кон о од го вор но сти прав них ли ца за кри вич на де ла, Слу жбе ни гла сник РС, број 
97 од 27. ок то бра 2008.
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во ди по дат ке о то ме. Не сме се за бо ра ви ти и то је при ме на овог за ко на у 
прак си не знат на.

По дат ке ће мо при ка за ти на на чин што ће мо на пра ви ти ди стинк ци ју 
из ме ђу кри вич них де ла про тив при вре де ко је чи не пу но лет ни учи ни о ци и 
оних ко је чи не ма ло лет ни учи ни о ци. 

3.1.Бројпријављенихпунолетнихучиниоцакривичнихдела 
противпривреде

Го ди на 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Број при ја вље них 
кри вич них де ла 2479 2957 3221 3397 3347 3526 3333 2939 2767 2461 1814

Ка да се по гле да ова та бе ла ви ди се да у то ку 202219. го ди не има нај ма-
ње при ја вље них учи ни о ца кри вич них де ла про тив при вре де. Не спор но је 
да у 2022. го ди ни по сто ји еви ден тан пад бро ја при ја вље них кри вич них де ла 
про тив при вре де. Иа ко би се мо гло до ћи до за кључ ка да је вр ше ње ових 
кри вич них де ла у па ду, ипак се ту ја вља ју не ка ва жна пи та ња. Сва ка ко се 
ја вља пи та ње узро ка кри ми на ли те та – кри ми но ге них фак то ра. Узро ци из-
вр ше ња кри ми на ли те та мо гу се об ја шња ва ти ан тро по ло шким, би о ло шким, 
пси хо па то ло шким, пси хо ло шким и со ци о ло шким.20 Не по сто ји са мо је дан 
узрок вр ше ња кри вич них де ла.21 Кри ми но ге ни фак то ри об ја шња ва ју ка ко 
по је ди не окол но сти, ко је мо гу би ти у нај ма њу ру ку су бјек тив не и објек тив-
не, ути чу на не чи је кри ми нал но по на ша ње.22 Нај оп шти је по сма тра но, под 
кри ми но ге ним фак то ри ма се под ра зу ме ва ју објек тив ни и су бјек тив ни чи-
ни о ци ко ју де лу ју у про це су на стан ка, фор ми ра ња и ко нач не ре а ли за ци је 
кри ми на ли те та као ма сов не дру штве не по ја ве и по је ди нач ног по на ша ња. 
Кри ми но ге ни фак то ри де лу ју на ге не зу кри ми на ли те та, те се тај про цес 
њи хо вог де ло ва ња у ли те ра ту ри на зи ва кри ми но ге не за.23 С тим у ве зи, је дан 
од фак то ра сма ње ња бро ја кри вич них де ла у обла сти при вре де је сва ка ко 
епи де ми ја за ра зне бо ле сти CO VID-19. За вре ме епи де ми је до не ти су мно го-

19 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 
Ре пу бли ци Ср би ји, 2019. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бил тен, 665, Бе о град, 2020.; Ре пу-
блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу бли ци Ср би ји, 
2020. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бил тен, 677, Бе о град, 2021.

20 Дар ко Ди мов ски, Кри ми нал на ети о ло ги ја, Ниш, 2019, 3.
21 Кри ми но ло гия. Учеб ник для ву зов / Под общей ре дак цией док то ра юри ди че ских 

на ук, про фес со ра А. И. Дол го вой. – М.: Из да тельство НОР МА (Из да тельск ая груп па НОР-
МА– ИН ФРА • М), 2001, 149. 

22 Вид. Иван Ми лић, Ин ди ви ду а ли за ци ја ка зне за тво ра – кри ми но ло шки, кри вич но-
прав ни и пе но ло шки аспект, Но ви Сад, 2017, 50. (док тор ска ди сер та ци ја).

23 Ni ko lić-Ri sta no vić, Kon stan ti no vić-Vi lić, op.cit., 331-332.
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број ни про пи си ко ји ма су се огра ни ча ва ла или ус кра ћи ва ла од ре ђе на пра ва. 
На при мер, до не ти су про пи си ко ји ма се ус кра ћи ва ла сло бо да кре та ња, огра-
ни ча ва ло при вред но по сло ва ње, за бра њи вао рад при вред них су бје ка та, итд.24 
Та ко да се мо же ре ћи да је упра во епи де ми ја за ра зне бо ле сти, тј. ме ре ко је 
су би ле про пи са не ути ца ле на сма ње ње вр ше ња ових кри вич них де ла.25 

3.2.Бројпријављенихпунолетнихучиниоцапрeмакривичномделу

Ви де ли смо да се Кри вич ним за ко ни ком про пи су је ве ли ки број кри-
вич них де ла про тив при вре де, та ко да је за бо ље, пре све га, кри ми но ло шко 
са гле да ва ње ових кри вич них де ла ва жно да се ви ди ко ја кри вич на де ла се 
нај че шће чи не у прак си.

Кри вич но де ло У ку пан број
у 2020. 

Пре ва ра у оба вља њу при вред не де лат но сти 23
Пре ва ра у оси гу ра њу 15
Про не ве ра у оба вља њу при вред не де лат но сти 74
Зло у по тре ба по ве ре ња у оба вља њу при вред не де лат но сти 3
По ре ска ута ја 574
Не у пла ћи ва ње по ре за по од бит ку 20
Зло у по тре ба по ло жа ја од го вор ног ли ца 152
Зло у по тре ба у по ступ ку при ва ти за ци је 3
Зло у по тре ба у ве зи са јав ном на бав ком 18
За кљу че ње ре стрик тив ног спо ра зу ма 4
При ма ње ми та у оба вља њу при вред не де лат но сти 6
Да ва ње ми та у оба вља њу при вред не де лат но сти 2
Про у зро ко ва ње ла жног сте ча ја 2
Про у зро ко ва ње сте ча ја 3

24 Вид. Иван Ми лић, О тзв. по ли циј ском ча су за вре ме ван ред ног ста ња про гла ше ног 
због епи де ми је за ра зне бо ле сти CO VID-19, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, бр. 2/2020, 745–762.

25 О то ме ко ли ко је епи де ми ја ути ца ла на сма ње ње сто пе кри ми на ли те та у Ре пу бли ци 
Ср би ји вид. Иви ца Ђор ђе вић, Мар ко Фи ли јо вић, По сле ди це пан де ми је КО ВИ ДА 19 по еко-
ном ску без бед ност гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је, Националнa научнa кон ференцијa „За ра зне 
бо ле сти као гло бал ни без бед но сни иза зов Пан де ми ја CO VID-19: ствар ност и по сле ди це“, 
Бе о град, 202. 130-131. О ути ца ју епи де ми је на сто пу кри ми на ли те та вид. И. М., Мац ке вич, 
Е. В., Боч карёва, Кри ми на ли за ция общества в пе ри од пан де мии CO VID-19, Мо ни то ринг 
пра во при ме не ния, № 3 (40) – 2021, 29-33; А. В. Майоров, А. А. Ве ли кий, От те нок пан де мии 
(CO VID-19) в кри ми на ли за ции рос сийско го общества // Пра во порядок : ис то рия, те о рия, 
прак ти ка. —2021. — № 1 (28), 82-83; В. А. Ка за ко ва, Кри ми нальные аспекты ко ро на ви ру-
сной пан де мии // Вест ник Мо сков ско го го су дар ствен но го лин гви сти че ско го уни вер си те та. 
Обра зо ва ние и пе да го ги че ские на у ки. — 2020. —  № 3 (836), 288–294.



Оште ће ње по ве ри ла ца 19
Не до зво ље на про из вод ња 46
Не до зво ље на тр го ви на 189
Кри јум ча ре ње 13
Оне мо гу ћа ва ње вр ше ња кон тро ле 7
Нео вла шће на упо тре ба ту ђег по слов ног име на и дру ге по себ не 
озна ке ро бе или услу га 67

На ру ша ва ње по слов ног угле да и кре дит не спо соб но сти 4
Фал си фи ко ва ње нов ца 86
Фал си фи ко ва ње хар ти ја од вред но сти 8
Фал си фи ко ва ње и зло у по тре ба плат них кар ти ца 425
Фал си фи ко ва ње зна ко ва, од но сно др жав них жи го ва за  
обе ле жа ва ње ро бе, ме ри ла и пред ме та од дра го це них ме та ла 5

Фал си фи ко ва ње зна ко ва за вред ност 2
Зло у по тре ба овла шће ња у при вре ди 9
Из да ва ње че ка и ко ри шће ње плат них кар ти ца без по кри ћа 2
Об ма њи ва ње ку па ца 1
Пра ње нов ца 32

На осно ву по да та ка ви ди се да је по ре ска ута ја26 кри вич но де ло ко је се 
нај че шће вр ши. Са дру ге стра не, нај ре ђе (са мо јед но де ло) се чи ни кри вич но 
де ло об ма њи ва ње ку па ца. Мо же се по ста ви ти пи та ње да ли је по ре ска ута ја 
кри вич но де ло ко је се за и ста нај че шће вр ши или је де ло ко је се нај че шће 
от кри ва.27 У том сми слу не сме се из гу би ти из ви да на чин от кри ва ња кри-
вич них де ла и спе ци ја ли за ци ју над ле жних ор га на у чи јој је над ле жно сти 
от кри ва ња од ре ђе них кри вич них де ла. По ре ска ута ја је кри вич но де ло за 
чи је от кри ва ње је по пра ви лу по тре бан увид у од го ва ра ју ћу до ку мен та ци ју. 
Та ко ђе се не сме за бо ра ви ти и то да от кри ва ње по ре ских кри вич них де ла и 
њи хо вих из вр ши ла ца оба вља и По ре ска по ли ци ја. Да кле, по сто ји спе ци ја-
ли зо ван ор ган у чи ју над ле жност је от кри ва ње де ла и учи ни о ца јед не вр сте 
кри вич них де ла, што сва ка ко ути че на обим от кри ва ња де ла и учи ни о ца. 
Ка да се го во ри о то ме ко ли ко се од ре ђе на кри вич на де ла вр ше ни ка ко се не 

26 Нај те жи об лик не до пу ште не по ре ске ева зи је је по ре ска ута ја, по ре ска де фра у да ција 
или ута ја по ре за и до при но са, од но сно из бје га ва ње пла ћа ња по ре за. Дра ган Јо ва ше вић, 
Вла ди мир Си мо вић, По ре ска ута ја – кри вич на од го вор ност и ка жњи вост у пра ву Ре пу блике 
Ср би је, Збор ник ра до ва „Пра во и ври јед но сти“, Ис точ но Са ра је во, 2019, 508. 

27 Од ре ђе ни број из вр ше них кри ми нал них дје ла у зва нич ним еви ден ци ја ма не по сто-
ји. Ово су пр ми је ти ли пр ви твор ци кри ми нал них ста ти сти ка и на зва ли су ту по ја ву „там на 
број ка кри ми на ли те та“. Дра га на Ви лић, Кри ми нал-со ци јал ни ри зик у са вре ме ном дру штву, 
По ли те иа, бр. 13/2017, 92. О там ној број ци кри ми на ли те та вид. В. Ю. Ар за ма сов, Ла тент ная 
пре ступ ность: понятие, не го мо ген ная при ро да, пре вен тивные меры, Вест ник ВГУ. Се рия: 
Пра во, № 1 (2022), 237-250. 

843

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2022



844

Иван Д. Ми лић, По је ди ни ка зне ни и кри ми но ло шки аспек ти кри вич них де ла... (835–855)

сме за бо ра ви ти на там ну број ку кри ми на ли те та. Сма тра се да је там на број ка 
глав но обе леж је кри вич них де ла про тив при вре де.28 

3.3.Бројпријављенихмалолетнихучиниоцакривичнихдела 
противпривреде

Го ди на 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Број при ја вље них 
кри вич них де ла 14 18 18 4 5 13 14 17 9 10 9

У по гле ду ма ло лет ни ка чи ни се да се не мо же до ћи до за кључ ка да они 
у 2020.29 го ди ни знат но ма ње чи не кри вич на де ла из обла сти при вре де. Сада 
се мо же по ста ви ти пи та ње да ли је епи де ми ја за ра зне бо ле сти CO VID-19 
ути ца ла на вр ше ње ових кри вич них де ла од стра не ма ло лет ни ка? Тач ни је, 
да ли је мо гу ће да је ути ца ла на пу но лет не учи ни о це а да ни је ути ца ла на 
ма ло лет ни ке. Од го вор се мо же на ћи у то ме ко је кри вич на де ла из обла сти 
при ве де чи не ма ло лет ни ци ко је се на ла зи у сле де ћој та бе ли.

3.4.Бројпријављенихмалолетникапрeмакривичномделу

Кри вич но де ло У ку пан број
у 2020. 

Фал си фи ко ва ње нов ца 1
Фал си фи ко ва ње и зло у по тре ба плат них кар ти ца 5
Фал си фи ко ва ње зна ко ва за вред ност 2
Об ма њи ва ње ку па ца 1

За раз ли ку од пу но лет них учи ни о ца кри вич них де ла ко ји нај че шће врше 
кри вич но де ло по ре ске ута је, у то ку 2020. го ди не ни је дан ма ло лет ник ни је 
учи нио то кри вич но де ло. Ово је зна ча јан по ка за тељ да се вр ше ње кри вич них 
де ла у обла сти при вре де раз ли ку ју у по гле ду уз ра ста учи ни о ца кри вич ног 
де ла. Нај че шће кри вич но де ло из ове гру пе кри вич них де ла ко ји вр ше малолет-
ни ци је фал си фи ко ва ње и зло у по тре ба плат них кар ти ца. Та ко ђе, ве ли ки број 
кри вич них де ла из обла сти при вре де ма ло лет ни ци уоп ште не чи не. Из ове 
та бе ле мо же се за кљу чи ти да је ов де реч о кри вич ним де ли ма на ко је по прави-
лу епи де ми ја за ра зне бо ле сти CO VID-19 ни је има ла ско ро ни ка кав зна чај. 

28 Ma ja Ba džak, Go spo dar ski kri mi na li tet i nje gov utje caj na ne iz rav ne po re ze u Bo sni i Her-
ce go vi ni, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta Sve u či liš ta u Mo sta ru, br. XXVII 2019, 164. 

29 Из вор: Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ма ло лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у 
Ре пу бли ци Ср би ји, 2019. – При ја ве, оп ту же ња и осу да -, Бил тен 666, Бе о град, 2019; Ре пу-
блич ки за вод за ста ти сти ку, Ма ло лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу бли ци Ср би ји, 
2020. – При ја ве, оп ту же ња и осу да -, Бил тен 666, Бе о град, 2021. 
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4. ОД У ЗИ МА ЊЕ ИМО ВИ НЕ ПРО ИС ТЕ КЛЕ ИЗ  
КРИ ВИЧ НОГ ДЕ ЛА

Је дан од не са мо из у зет но ва жних већ и не из о став них фак то ра аде кват-
но сти др жав не ре ак ци је по себ но код ове вр сте кри ми на ли те та је ефи ка сно 
од у зи ма ње не за ко ни то сте че не имо вин ске ко ри сти.30 Од 2013. го ди не у Ре-
пу бли ци Ср би ји на сна зи је За кон о од у зи ма њу имо ви не про ис те кле из кри-
вич ног де ла31 ко јим се уре ђу ју усло ви, по сту пак и ор га ни над ле жни за от кри-
ва ње, од у зи ма ње и упра вља ње имо ви ном фи зич ких и прав них ли ца про ис-
те клом из кри вич ног де ла. Ме ра од у зи ма ња имо ви не про ис те кле из кри вич ног 
де ла ја вља се као нео п ход но сред ство у ру ка ма др жав не вла сти, да се на ра-
сли сте пен при су ства ор га ни зо ва ног кри ми на ла су зби је, као и да се одр жи 
ко рак са свим раз ви је ни јим зе мља ма све та ко је већ уве ли ко по зна ју ова кав 
или сли чан ме ха ни зам су зби ја ња нај те жих об ли ка кри ми на ла. Из град ња 
ефи ка сног си сте ма спре ча ва ња нај те жих об ли ка кри ми на ла под ра зу ме ва 
нај пре нор ма тив но и ор га ни за ци о но до бро ре ше ње, а он да и рад на што ин-
тен зив ни јем и ефи ка сни јем спро во ђе њу до не тих ме ра.32 У ве зи са те мом овог 
ра да же ли мо да ви ди мо да ли се овај за кон мо же при ме ни ти и на кри вич на 
де ла из обла сти при вре де. Од ред бе овог за ко на из ме ђу оста лих при ме њу ју 
се за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла и за од ре ђе на кри вич на де ла 
про тив при вре де. Да кле, за ко но да вац је у по гле ду при ме не овог за ко на на-
пра вио ди стинк ци ју, јер се он, из ме ђу оста лог, при ме њу је са мо на од ре ђе на 
кри вич на де ла про тив при вре де. 

5. ИЗ ВР ШЕ ЊЕ КА ЗНЕ ЗА ТВО РА 

Уко ли ко је учи ни о цу кри вич ног де ла из обла сти при вред ног кри ми на-
ла из ре че на кри вич на санк ци ја она се по пра ви лу из вр ша ва ка да суд ска 
од лу ка ко јом је санк ци ја из ре че на по ста не прав но сна жна и из вр шна. Уко-
ли ко је осу ђе ном из ре че на ка зна за тво ра33 ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма 

30 Stan ko Be ja to vić, Pri vred na kri vič na de la i kri vič no prav ni in stru men ti su prot sta vlja nja 
(sta nje u Sr bi ji – ade kvat nost ili ne?), Pri vred na kri vič na de la / pri re di li Iva na Ste va no vić, Vla di-
mir Čo lo vić. – Be o grad: In sti tut za kri mi no loš ka i so ci o loš ka is tra ži va nja: In sti tut za upo red no 
pra vo, 2017, 30. 

31 За кон о од у зи ма њу имо ви не про ис те кле из кри вич ног де ла, Слу жбе ни гла сник РС, 
бр. 32 од 8. апри ла 2013, 94 од 24. но вем бра 2016, 35 од 21. ма ја 2019.

32 Je le na Gluš če vić, Dra gan Ra do man, Prav na pri ro da me re od u zi ma nja imo vi ne pro is te kle 
iz kri vič nog de la, Voj no de lo, 3/2019, 145. 

33 Из ри ца ње ка зне за тво ра је са мо мо гућ ност, јер суд уме сто ка зне за тво ра ако су ис-
пу ње ни за ко ном про пи са ни усло ви мо же уме сто ка зне за тво ра да из рек не дру гу ка зну или 
ме ру упо зо ре ња. Упра во из раз ло га што по сто ји ве ћи број про пи са них санк ци ја суд има 
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у ко ји ма осу ђе ни ста ну је (тзв. кућ ни за твор), осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво-
ра упра во у кућ ним усло ви ма. У по гле ду из вр ше ња ка зне за тво ра на ова кав 
на чин не постојe у про пи си ма ни ка кве спе ци фич но сти у по гле ду осу ђе них 
ли ца из обла сти кри вич них де ла про тив при вре де. 

Са дру ге стра не, ако је осу ђе ном из ре че на ка зна за тво ра ко ја се из вр-
ша ва у ка зне ном за во ду осу ђе ни се упу ћу је на из др жа ва ње ка зне у ка зне ни 
за вод пре ма про пи си ма ко ји ма се уре ђу је из вр ше ње кри вич них санк ци ја. У 
по гле ду из вр ше ња ка зне за тво ра у ка зне ном за во ду по сто је зна чај не раз ли-
ке у по гле ду по ло жа ја осу ђе них ли ца. По ло жај за ви си пре све га од то га у 
ко јем ка зне ном за во ду, оде ље њу и гру пи осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра. 

5.1.Упућивањеосуђеногнаиздржавање 
казнезатвора

Уко ли ко осу ђе ни у вре ме ка да тре ба да се упу ти на из др жа ва ње ка зне 
за тво ра ни је у при тво ру, он се са сло бо де упу ћу је на из др жа ва ње ка зне.34 Tо 
се чи ни та ко што се осу ђе ном пи сме но на ла же да се од ре ђе ног да на у од ре-
ђе но вре ме ја ви на из др жа ва ње ка зне за тво ра.35 У ко ји ка зне ни за вод ће се 
осу ђе ни упу ти ти на из др жа ва ње ка зне за тво ра за ви си од не ко ли ко окол но-
сти. Пра ви ло је да се осу ђе ни упу ћу је на из др жа ва ње ка зне за тво ра пре ма 
пра ви ли ма ко ја про пи су је ЗИКС и под за кон ски ак ти ко ји су на осно ву ње га 
до не ти. 

Ка да је реч о осу ђе ном мо гу ће је да се на ње га у по ступ ку из вр ше ња 
ка зне за тво ра при ме ни и по се бан за кон – За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра 
за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла36. С тим у ве зи, уко ли ко по сто-
ји мо гућ ност да се на осу ђе ног при ме ни тај за кон, он да се на кон што се 
до не се прав но сна жна осу ђу ју ћа пре су да во ди с још је дан по сту пак у ко јем 
се од лу чу је где ће осу ђе ни да из др жа ва ка зну за тво ра. 

мо гућ ност да санк ци ју ин ди ви ду а ли зу је. Вид. Ок са на Фе до ров на Сун ду ро ва, Со ци альный 
ре зульта т на ка за ния в ви де ис пра ви тельных ра бот, Ка зан ские уго лов но-про цес су альные и 
кри ми на ли сти че ские чте ния: ма те ри алы Ме жду нар. на уч-практ. конф. (Ка зань, 28 апр. 
2022 г.): в 2 ч. / [редкол.: Ю. Н. Ку ле шов (отв. ред.) и др.] ; Ка зан. ин-т (фил.) ВГУЮ. – Ка зань: 
ЮрЭксПрак тик, 2022. – Ч. 2, 300. 

34 Вид. Ivan Mi lić, Upu ći va nje osu đe nih na iz dr ža va nje ka zne za tvo ra i mo guć nost od la ga-
nja iz vr še nja ka zne za tvo ra, Zbor nik ra do va „Kri mi na li stič ko – kri mi no loš ka is tra ži va nja – sta nje 
i per spek ti ve, Ba nja Lu ka, 2015, 283-293.

35 О упу ћи ва њу осу ђе ни ка на из др жа ва ње ка зне за тво ра вид. чл. 49-56 За ко на о из вр-
ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, број 55 од 23. ма ја 2014, 35 од 21. ма ја 2019. 
(у да љем тек сту и ЗИКС). 

36 За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла, Слу-
жбе ни гла сник РС, бр. 72 од 3. сеп тем бра 2009, 101 од 29. де цем бра 2010. (у да љем тек сту и 
ЗКЗ).
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5.1.1. Упу ћи ва ње осу ђе ни ка пре ма За ко ну о из вр ше њу  
кри вич них санк ци ја

За осу ђе ни ка је од ве ли ке ва жно сти у ко јем ка зне ном за во ду ће из др-
жа ва ти ка зну за тво ра, јер од то га сва ка ко за ви си и ње гов по ло жај за вре ме 
из др жа ва ња ка зне за тво ра. За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја про-
пи су ју се пра ви ла у по гле ду рас по ре ђи ва ња осу ђе ног – у ко ји ка зне ни за вод 
ће осу ђе ни из др жа ва ти ка зну. По пра ви лу, осу ђе ни ко јем је из ре че на ка зна 
за тво ра до јед не а из у зет но до две го ди не рас по ре ђу је се у окру жни за твор. 
Са дру ге стра не, ако је осу ђе ном из ре че на ка зна за тво ра чи је тра ја ње пре-
ла зи јед ну го ди ну по пра ви лу се рас по ре ђу је у ка зне но-по прав ни за вод.37

5.1.2. Упу ћи ва ње осу ђе ног на из др жа ва ње ка зне за тво ра пре ма За ко ну  
о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла

Спе ци фич но сти у по гле ду ор га ни зо ва ног кри ми на ла и дру гих те шких 
кри вич них де ла по сто је и ка да је реч о из вр ше њу ка зне за тво ра. У Ре пу бли ци 
Ср би ји 2009. го ди не до нет је За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за кри вич на 
де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла. Њи ме се уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра не 
са мо пре ма оним осу ђе ним ли ци ма ко ја су осу ђе на због кри вич ног де ла која 
спа да ју у ор га ни зо ва ни кри ми нал, већ и за дру га те шка кри вич на де ла. ЗКЗ 
мо же да се при ме ни са мо пре ма осу ђе ним ли ци ма му шког по ла. Та ко ђе, он 
мо же да се при ме ни са мо на пу но лет не осу ђе ни ке. Уко ли ко се на осу ђе но 
ли це при ме њу је ЗКЗ то осу ђе но ли це ће из др жа ва ти ка зну за тво ра у По себ-
ном оде ље њу за из др жа ва ње ка зне за тво ра за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла у ка зне но-по прав ном за во ду за тво ре ног ти па са по себ ним обез-
бе ђе њем (у да љем тек сту: По себ но оде ље ње).38

У ве зи са пред ме том овог ра да по ста вља се пи та ње да ли се и на осу-
ђе на ли ца из гру пе кри вич них де ла про тив при вре де мо же при ме ни ти овај 
за кон. ЗКЗ у пр вом ста ву пр вог чла на про пи су је да се њи ме уре ђу је се по-
сту пак из вр ше ња ка зне за тво ра за кри вич на де ла ко ја се, у сми слу За ко на о 
ор га ни за ци ји и над ле жно сти др жав них ор га на у су зби ја њу ор га ни зо ва ног 
кри ми на ла, сма тра ју кри вич ним де ли ма ор га ни зо ва ног кри ми на ла, ор га ни-
за ци ја и над ле жност др жав них ор га на у по ступ ку из вр ше ња ка зне, по ло жај 
осу ђе них и над зор над из вр ше њем ка зне за тво ра.39 Да кле, на осу ђе на ли ца 
мо же да се при ме ни под од ре ђе ним усло ви ма За кон о из вр ше њу ка зне за твора 

37 Вид. чл. 50 ЗИКС. 
38 Вид. Иван Ми лић, Упу ћи ва ње нај о па сни јих осу ђе ни ка на из др жа ва ње ка зне за тво-

ра, Гла сник Адво кат ске ко мо ре Вој во ди не, бр. 3/2020, 312-346.
39 Док се у дру гом ста ву пр вог чла на про пи су је да се овај за кон мо же при ме њи ва ти и 

на дру га осу ђе на ли ца – ли ца ко ја су осу ђе на због дру гих те шких кри вич них де ла. Са свим 
оправ да но на во ди про фе сор Иг ња то вић да би би ло ис прав ни је да овај За кон но си на слов 
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за кри вич на де ла ор га ни зо ва ног кри ми на ла – ако су оства ре ни усло ви из 
пр вог чла на ЗКЗ. 

5.1.2.1. Упу ћи ва ње осу ђе ног у По себ но оде ље ње

Иа ко су учи ни ла нај те жа кри вич на де ла осу ђе на ли ца се не упу ћу ју у 
По себ но оде ље ње по ау то ма ти зму, већ се на кон окон ча ног прав но сна жног 
по ступ ка во ди још је дан по сту пак у ко јем се утвр ђу је да ли ће осу ђе ни бити 
упу ћен у по себ но оде ље ње. У том по ступ ку тре ба да се утвр ди да ли на 
стра ни осу ђе ног по сто ји „опа сност“ ко ју про пи су је ЗКЗ. Ре ше ње о упу ћи ва њу 
осу ђе ног у По себ но оде ље ње до но си пред сед ник су да, од но сно овла шће ни 
су ди ја. Не(по сто ја ње) опа сно сти утвр ђу је се на осно ву чи ње ни ца и до ка за 
при ку пље них у то ку кри вич ног по ступ ка, из из ве шта ја по ли ци је и слу жби 
без бед но сти, као и ми шље ња јав ног ту жи о ца. Про тив ре ше ња су да осу ђе ни 
мо же из ја ви ти жал бу у ро ку од три да на од да на до ста вља ња ре ше ња. Жал ба 
се под но си пред сед ни ку Апе ла ци о ног су да, пре ко пр во сте пе ног су да. Тре ба 
ис та ћи и то да осу ђе ни ко ји ни је био упу ћен на из др жа ва ње ка зне у По себ-
но оде ље ње, мо же се на кнад но рас по ре ди ти у По себ но оде ље ње, уко ли ко се 
утвр ди да по сто ји окол но сти ко је ука зу ју на ње го ву опа сност.40

5.1.2.2. Пре ме шта ње осу ђе ни ка

Иа ко је осу ђе ни упу ћен на из др жа ва ње ка зне за тво ра у По себ но оде ље ње 
то не зна чи да ће у сва ком слу ча ју у це ло сти из др жа ти ка зну за тво ра у њему. 
Бо ра вак се пре и спи ту је на сва ке две го ди не, при че му не по сто је пре пре ке 
за нео гра ни че но про ду жа ва ње.41

Опет се це не окол но сти ко је се ти чу опа сно сти, ко је су це ње не и ка да 
је осу ђе ни упу ћен у По себ но оде ље ње. Пред сед ник су да, од но сно овла шће-
ни су ди ја ис пи ту је по слу жбе ној ду жно сти да ли и да ље по сто је раз ло зи за 
из др жа ва ње ка зне за тво ра у По себ ном оде ље њу. Ако утвр ди да ви ше не 
по сто је окол но сти ко је ука зу ју на опа сност пред сед ник су да, од но сно овла-
шће ни су ди ја до но си ре ше ње ко јим се осу ђе ном об у ста вља из др жа ва ње 
ка зне у По себ ном оде ље њу. Са дру ге стра не, ако утвр ди да по сто је окол но сти 
ко је ука зу ју на опа сност осу ђе ном ће суд ре ше њем про ду жи ти из др жа ва ње 
ка зне за тво ра у По себ ном оде ље њу. У том слу ча ју осу ђе ни мо же из ја ви ти 
жал бу у ро ку од три да на од да на до ста вља ња ре ше ња. Жал ба се под но си 

„За кон о из вр ше њу ка зне за тво ра за на ро чи то те шка кри вич на де ла”. Đor đe Ig nja to vić, Кritička 
ana li za sta nja i ten den ci ja u kri vič nom iz vrš nom pra vu Sr bi je, Cri men, 2/2010, 191.

40 Вид. чл. 14, 15, 16 и 17 ЗКЗ.
41 So fi ja Ne šić, Iz vr še nje ka zne za tvo ra iz re če ne za kri vič na de la or ga ni zo va nog kri mi na-

li te ta, Re vi ja za kri mi no lo gi ju i kri vič no pra vo, br. 2/2022, 169.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2022

849

пред сед ни ку Апе ла ци о ног су да, пре ко пред сед ни ка су да. Жал ба не од ла же 
из вр ше ње ре ше ња.42

5.1.2.3. По ло жај осу ђе ног у По себ ном оде ље њу

Ло гич но је да се по ло жај осу ђе ни ка у По себ ном оде ље њу знат но раз-
ли ку је у од но су на по ло жај осу ђе ни ка на ко ји се при ме њу је са мо ЗИКС.43 
По ло жај осу ђе ни ка се раз ли ку је у ње го вим пра ви ма и оба ве за ма. На при мер 
oсуђени се, по пра ви лу, сме шта одво је но од дру гих осу ђе них (чл. 29 ст. 1 ЗКЗ). 
Бо ра вак на све жем ва зду ху осу ђе них ор га ни зу је се у гру па ма од нај ви ше 
пет осу ђе них (чл. 32 ст. 2 ЗКЗ). Са др жај пи са ма се над зи ре (чл. 35 ст. 1 ЗКЗ). 
Те ле фон ски раз го вор, из у зев раз го во ра са бра ни о цем, се над зи ре и сни ма (чл. 
36 ст. 5 ЗКЗ). Ток по се те се ау дио-ви зу ел но над зи ре и сни ма, осим у слу чају 
по се те бра ни о ца, За штит ни ка гра ђа на и пред став ни ка ме ђу на род них ор га-
ни за ци ја ко је се ба ве за шти том људ ских пра ва, у скла ду са ме ђу на род ним 
уго во ром (чл. 37 ст. 3 ЗКЗ). Еви дент но је да је осу ђе ник у не по вољ ни јем по-
ло жа ју уко ли ко ка зну за тво ра из др жа ва у По себ ном оде ље њу. 

ЗА КЉУ ЧАК

Кри вич на де ла про тив при вре де су де ла ко ја се че сто чи не у прак си, 
док је по себ но пи та ње ко ли ко има нео т кри ве них де ла из ове обла сти. Еви-
дент но је и то да се вр ше ње ових кри вич них де ла раз ли ку је од то га да ли их 
вр ше пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла или ма ло лет ни ци. Не спор но је 
и то да је епи де ми ја за ра зне бо ле сти CO VID-19 има ла ути цај на вр ше ње 
кри вич них де ла про тив при вре де.

Кри вич ним за ко ни ком је за и ста про пи сан ве ли ки број кри вич них де ла 
из обла сти при вре де, али се она про пи су ју и дру гим за ко ни ма. По себ но је 
пи та ње ко ја све кри вич на де ла ко ја су про пи са на по себ ним за ко ни ма мо гу 
да се под ве ду под „де ла про тив при вре де“.

За ко но да вац је на сто јао да се и по је ди ни за ко ни ко је се мо гу при ме ни-
ти са мо на од ре ђе ну ка те го ри ју учи ни ла ца кри вич них де ла при ме њу ју и на 
учи ни о це кри вич них де ла про тив при вре де. За ко но да вац је сма трао да су и 
од ре ђе на кри вич на де ла из обла сти при вре де спе ци фич на у од ре ђе ном ка зне-
ном сми слу и да из тог раз ло га тре ба про пи са ти при ме ну по себ них за ко на. 

Из вр ше ње ка зне има од ре ђе ну свр ху, а пре ма За ко ну о из вр ше њу кри-
вич них санк ци ја свр ха из вр ше ња ка зне за тво ра је да осу ђе ни то ком из вр шења 

42 Вид. чл. 19 и 20 ЗКЗ. 
43 Вид. Здрав ко Гру јић, Иван Ми лић, Пра ва ли ца осу ђе них на ка зну за тво ра у кри вич ном 

из вр шном за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би је, Збор ник ра до ва „Два де сет го ди на Деј тон ског 
ми ров ног спо ра зу ма“, Ис точ но Са ра је во, 2017, 820-828.
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ка зне, при ме ном од го ва ра ју ћих про гра ма по сту па ња, усво ји дру штве но 
при хва тљи ве вред но сти у ци љу лак шег укљу чи ва ња у усло ве жи во та по сле 
из вр ше ња ка зне ка ко убу ду ће не би чи нио кри вич на де ла. Не спор но је да се 
из вр ше ње ка зне за тво ра ја вља као из у зет но ва жно пи та ње. 
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1977, 36 од 15. ју ла 1977 – ис прав ка, 14 од 22. мар та 1985, 10 од 7. мар та 1986 
– пре чи шћен текст, 74 од 14. но вем бра 1987, 57 од 29. сеп тем бра 1989, 3 од 
19. ја ну а ра 1990, «Слу жбе ни лист СРЈ», бр. 27 од 14. ав гу ста 1992, 16 од 7. 
апри ла 1993 – др. за кон, 31 од 18. ју на 1993 – др. за кон, 41 од 23. ју ла 1993 
– др. за кон, 50 од 26. ав гу ста 1993 – др. за кон, 24 од 18. мар та 1994, 28 од 
21. ју на 1996, 64 од 23. но вем бра 2001, «Слу жбе ни гла сник РС», број 101 
од 21. но вем бра 2005 – др. За кон. 

Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85 од 6. ок то бра 2005, 88 од 14. 
ок то бра 2005 – ис прав ка, 107 од 2. де цем бра 2005 – ис прав ка, 72 од 3. сеп-
тем бра 2009, 111 од 29. де цем бра 2009, 121 од 24. де цем бра 2012, 104 од 27. 
но вем бра 2013, 108 од 10. ок то бра 2014, 94 од 24. но вем бра 2016, 35 од 21. 
ма ја 2019.
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* * *
Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ма ло лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре-

пу бли ци Ср би ји, 2019. – При ја ве, оп ту же ња и осу да -, Бил тен 666, Бе о град, 
2019; Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Ма ло лет ни учи ни о ци кри вич них 
де ла у Ре пу бли ци Ср би ји, 2020. – При ја ве, оп ту же ња и осу да -, Бил тен 666, 
Бе о град, 2021. 

Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу-
бли ци Ср би ји, 2019. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бил тен, 665, Бе о град, 
2020.; Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них 
де ла у Ре пу бли ци Ср би ји, 2020. – При ја ве, оп ту же ња и осу де – Бил тен, 677, 
Бе о град, 2021.
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Некоторыеуголовныеикриминологическиеаспекты 
уголовныхправонарушенийвсфереэкономики

Резюме: УголовныйкодексРеспубликиСербиипредусматриваетуго
ловныепреступленияпротивэкономическойдеятельностивотдельной
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торыеособенностиисполнениянаказанийввиделишениясвободыдлялиц,
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So me Pe nal and Cri mi no lo gi cal Aspects of Cri mi nal Of fen ces  
aga inst Eco no mic In te rests

Ab stract: Cri mi nal of fen ces aga inst eco no mic in te rests are pre scri bed in the 
se pa ra te chap ter of the Cri mi nal Co de of the Re pu blic of Ser bia. It is abo ut 29 
in cri mi na ti ons. Ex cept that the se of fen ces are pre scri bed in the Cri mi nal Co de, 
such in cri mi na ti ons are pre scri bed and by the ot her laws. Aut hor of this pa per 
re fers to cer tain pe nal and cri mi no lo gi cal aspects of the men ti o ned of fen ces. At 
the be gin ning of pa per the re is a word abo ut pu nis ha ble acts in the fi eld of eco-
no mic in te rests. A chap ter of work is de di ca ted to da ta on the fre qu ency of oc cur-
ren ce of such of fen ces. Aut hor emp ha si zes cer tain spe ci fics in re gard to the en-
for ce ment of cri mi nal san cti ons aga inst per sons con vic ted for of fen ces aga inst 
eco no mic in te rests.

Keywords: cri mi nal of fen ce, mis de me a nor, eco no mic cri me, sen ten ce of 
im pri son ment.

Да тум при је ма ра да: 1.9.2022. 
Да тум до ста вља ња ко нач не вер зи је ра да: 24.11.2022. 
Да тум при хва та ња ра да: 13.12.2022.


